The Meaning of the Dead Sea Scrolls by James VanderKam y Peter Flint by James VanderKam y Peter Flint - Read Online
The Meaning of the Dead Sea Scrolls
0% de The Meaning of the Dead Sea Scrolls completado

Acerca de


The Dead Sea Scrolls, found in caves near the Dead Sea fifteen miles east of Jerusalem from 1947 to 1956, include the oldest existing biblical manuscripts and the remarkable texts of the purist Jewish community at Qumran. The discovery of the scrolls has added dramatically to our understanding of the varieties of Judaism at the time of Jesus and the rise of Christianity, but has also prompted heated debate about the nature of these religions. As the monumental task of transcribing and translating the Dead Sea Scrolls is finally completed, people around the world are taking stock of the significance of these ancient documents. In this book, two of the world's leading experts on the scrolls reveal the complete and fascinating story in all its detail: the amazing discovery, the intense controversies, and the significant revelations.

Drawing together all the evidence, this timely book explores:

The discovery and dating of the scrolls Their relationship to the Hebrew Bible, Apocrypha, and New Testament Their messianic and apocalyptic messages The identity, nature, and theology of the Qumran community The nonbiblical scrolls Controversies surrounding the scrolls

This comprehensive, up-to-date guide is the definitive introduction to all aspects of the scrolls, including their teachings, the community that created them, the world of Judaism, the origins of Christianity, our understanding of Jesus and the New Testament. Featuring photos of the original texts, the sites, and the scholars who deciphered them, and including illustrative passages from the scrolls, The Meaning of the Dead Sea Scrolls presents the most complete and accurate scholarship on the Dead Sea Scrolls available today.

Publicado: HarperCollins on
ISBN: 9780062243300
Enumerar precios: $14.99
Disponibilidad de The Meaning of the Dead Sea Scrolls by James VanderKam y ...
Con una prueba gratuita de 30 días usted puede leer en línea gratis
  1. Este libro se puede leer en hasta 6 dispositivos móviles.


Vista previa del libro

The Meaning of the Dead Sea Scrolls - James VanderKam

Ha llegado al final de esta vista previa. ¡Regístrese para leer más!
Página 1 de 1


Their Significance for Understanding the Bible, Judaism, Jesus, and Christianity





To Mary

To Amanda







Discoveries, Dating, Archeology, and New Methods

1. The Discovery of the Dead Sea Scrolls

2. Dating the Dead Sea Scrolls

3. Archeology of the Qumran Site

4. Technology and the Dead Sea Scrolls


The Dead Sea Scrolls and Scripture

5. The Hebrew Bible/Old Testament Before the Scrolls

6. The Biblical Scrolls and the Text of the Hebrew Bible/Old Testament

7. The Dead Sea Scrolls and the Canon of the Hebrew Bible/Old Testament

8. Apocrypha and Pseudepigrapha in the Dead Sea Scrolls


The Nonbiblical Scrolls and Their Message

9. A Survey of the Nonbiblical Scrolls

10. Identifying the Group Associated with Qumran

11. The Theology or Belief System of the Qumran Group

12. The Qumran Group Within Early Judaism

13. Biblical Interpretation in the Dead Sea Scrolls


The Scrolls and the New Testament

14. Were New Testament Scrolls Found at Qumran?

15. Jesus and the Dead Sea Scrolls: The Gospels and Qumran

16. The Dead Sea Scrolls and Other New Testament Books: Acts and the Letters

17. The Dead Sea Scrolls and the Book of Revelation


Controversies About the Dead Sea Scrolls

18. Scroll Wars


I. Index of Passages in the Biblical Scrolls from the Judean Desert

II. Index of Passages from the Apocrypha and Pseudepigrapha in the Scrolls

III. Quotations and Allusions in the Nonbiblical Scrolls

IV. Translations and Editions of the Dead Sea Scrolls







SOON AFTER THEIR DISCOVERY IN 1947, THE DEAD SEA SCROLLS took the world by storm, and ever since scholars and general readers alike have studied them, read them, or at least talked about them. The first scrolls were published in 1950 in what we now consider primitive editions, but at least they were released; the delay in the publication process occurred only at a later stage. Together with these text editions we have been blessed, usually, by a veritable flood of studies on the Qumran community and individual scrolls. These studies elucidated the content of the scrolls and placed them in the context of the Jewish society and multifaceted literatures of the late Second Temple period. Diverse explanations of these scrolls abounded and theories multiplied, to the joy of researchers of antiquity and those involved in the history of research. However, the more scholars wrote, the greater the confusion grew among readers, and correspondingly the more a need was felt to pull the threads together. At that point, in the 1950s, the first introductions to the Dead Sea Scrolls started to appear; some of them were very impressive and remain so even today, especially those appearing in revised editions.

But as the task of an introduction is to provide a full picture of an area of research, and as this area has expanded many times over due to the recent flood of publications, especially over the last decade, the writing of a new introduction became desirable. Such an introductory volume covering the full range of data presented to the public up to 2002 is represented by this book by Professors James C. VanderKam and Peter W. Flint.

At this point, all the Qumran scrolls have been published in scholarly editions together with translations and extensive technical notes and elucidations of their content. A comprehensive concordance is scheduled to appear in the fall of 2002, and a one-volume edition of all the nonbiblical Dead Sea Scrolls is to follow shortly thereafter.

Early descriptions of the Qumran scrolls mentioned 600 manuscripts, a number that has grown in our imagination to 700, 800, 900, and now 931, according to my calculations of August 2002 based on the data included in the introductory volume to the Discoveries in the Judaean Desert series (vol. 39, Oxford: Clarendon Press, 2002). In ten cases these manuscripts contain different texts on their recto and verso. Early calculations were based on mere estimates, while recent ones followed inventory lists. However, any attempt to count these manuscripts is fraught with difficulties due to the fragmentary status of the corpus. As a result of these problems, the totals for the manuscripts are only approximate and the figure 931 has to be taken with a grain of salt. This number refers to texts of different length. Some are long or even very long, such as the large Isaiah scroll from cave 1 and the long copy of the Temple Scroll from Cave 11. Others comprise one-sheet compositions, such as 4QTestimonia and personal notes such as the Aramaic so-called 4QList of False Prophets and the Hebrew 4QList of Netinim, which were written on mere scraps of leather. The number of Qumran manuscripts is not identical to that of the compositions found in the caves, since many compositions are represented by multiple copies. If these multiple copies are deducted from the overall number of manuscripts, we are left with 445 items, including 175 unidentified fragments. Because of the many difficulties relating to the evaluation, we presume that the Qumran caves housed multiple copies of up to 350 independent compositions.

The Qumran library, quite sizable by ancient standards, was initially housed in the community buildings at Khirbet Qumran and later in the adjacent caves, which served as living and work quarters as well as storage areas. The compositions compose a heterogeneous corpus penned in Hebrew, Aramaic, and Greek consisting of various literary genres including not only the sectarian literature of the Qumran community, but also writings composed elsewhere in ancient Israel, including the much older biblical writings. Because of the diverse nature of the Qumran corpus, one cannot speak of a single discipline devoted to Qumran research, for such a discipline would, of necessity, have to include many subdisciplines; in addition to a thorough grasp of the different literary genres found at Qumran, a knowledge of the history of the Jewish people in the Second Temple period, the history of the Hebrew and Aramaic languages, archeology, the history of ideas, and the background of Christianity would all be necessary. The study of the Qumran documents thus involves various disciplines, all of which are covered by this volume.

This introduction by VanderKam and Flint analyzes these 350 Qumran compositions, and often their multiple copies, and describes the societies and cultures within which they were composed. The biblical evidence has been presented in much greater detail than in other introductions, and many novel insights have also been provided. This updated introduction is a very useful and informative tool for Qumran research.

Emanuel Tov


Dead Sea Scrolls Publication Project

Hebrew University, Jerusalem

August 2002


THE ADVENT OF THE THIRD MILLENNIUM HAS BROUGHT NEW CHALLENGES in the study of the Dead Sea Scrolls. The official publication of the scrolls—mostly in the series Discoveries in the Judaean Desert (see Appendix IV)—is nearing completion, and virtually all the documents are available in English translation. At the same time, comprehensive studies have been written on only certain texts or groups of texts, and a limited number of books dealing with themes such as worship or theology or purity in the scrolls as a whole have been published. In addition, the full impact of recent technological advances such as radiocarbon dating, DNA analysis, imaging by direct digital acquisition, and the Internet is just beginning to be realized.

Several introductions to the Dead Sea Scrolls, many of them offering a wealth of information and valuable insights, were published toward the end of the twentieth century. But now the need for a new introduction to the scrolls—one that takes into account all these texts as a library and incorporates the latest scholarly discussions and technological advances—has become increasingly apparent. And so The Meaning of the Dead Sea Scrolls was born in 2000, when we set out to write a new, comprehensive, and up-to-date introduction. Special care has been taken to situate the scrolls and the Qumran community in their Jewish context and to explore their relevance for studying Jesus and the writings of the New Testament. Since the intended audience is the interested public, the information in this book has been made as accessible as possible: technical terms have been explained, and very few Hebrew, Aramaic, or Greek words have been used. We are nevertheless confident that students and scholars, too, will find a wealth of information in these pages.

The entire manuscript has been read and corrected by both authors, but in most cases we were each responsible for certain chapters. James VanderKam composed Chapters 1–3, 9–13, 16, and 18 and a section of Chapter 15. Peter Flint wrote Chapters 4–8, 14–15, and 17 and a small section of Chapter 16, and prepared Appendixes I—IV. Some differences in style may thus be evident, although through the use of formatting, boxes, and tables the book presents itself as a unified whole.


With few exceptions, all Scripture quotations in The Meaning of the Dead Sea Scrolls are from the New Revised Standard Version, copyright 1989 by the Division of Christian Education of the National Council of the Churches of Christ in the United States of America. Almost all quotations from the Dead Sea Scrolls are from two translations issued by the same publisher (Harper San Francisco) which serve as companions to this volume: for the biblical scrolls, The Dead Sea Scrolls Bible by Martin Abegg, Jr., Peter Flint, and Eugene Ulrich (1999); and for the nonbiblical scrolls, The Dead Sea Scrolls: A New Translation by Michael Wise, Martin Abegg, Jr., and Edward Cook (1996).

The Meaning of the Dead Sea Scrolls would not have been possible without the help and expertise of many people. We wish to extend our gratitude, first, to scholars and colleagues who offered constructive feedback, especially Monica Brady, who read James VanderKam’s chapters and suggested many improvements, and Emanuel Tov, Eugene Ulrich, Shemaryahu Talmon, Roy Brown, and Ernest Muro, who read portions of Peter Flint’s material and proposed helpful changes. Second, to several colleagues and graduate students who checked sections of the manuscript or provided several photographs used in this book: Catherine Murphy, Angela Kim, Ralph Korner, and Stephen Marler.

Third, to the organizations and individuals who provided permission for and, in several cases, assistance with copyrighted pictures. In alphabetical order these are the Albatross Archive, the Estate of John Allegro, the Ancient Bible Manuscript Center (especially Arik Greenberg), Gregory Bearman, Brill Academic Publishers, the British Library, Crossroad Publishing Company, the Israel Museum (Shrine of the Book), Ernest Muro, OakTree Software (Roy Brown), John Trever, and West Semitic Research (Bruce Zuckerman and Marilyn Lundberg).

Finally, we thank the team at Harper San Francisco for their vision, patience, and hard work in bringing this book to publication. We especially thank John Loudon, Executive Editor, for his acceptance and oversight of the project; Terri Leonard, Senior Managing Editor, for her patience and expert work; and Kris Ashley, Editorial Assistant, for answering many questions and supplying us with much needed information.


The Discovery of the Dead Sea Scrolls

THE STORY OF THE DISCOVERY of the first Dead Sea Scrolls has become a part of Western lore. Who has not heard about the Bedouin shepherd who threw a rock into a cave, heard a crash, went in to explore, and found the scrolls? The story in that form may be accurate, but it turns out to be something of a simplification. As a matter of fact, much remains unknown about the exact circumstances under which those scrolls were discovered. The story of the discovery at first deals with just one cave; the other ten were located at later times.

The First Cave

What are our sources of information about the episode? The Bedouin shepherds (more than one) who are the heroes have told their story, and that story has been retold and examined by the scholars who first had access to and worked on the scrolls. But different stories are attributed to the discoverers, who did not give a very precise indication of when the incident occurred. Also, a significant amount of time elapsed between the discovery and the first reports about it, and the cave in which the texts were found was not located by scholars until perhaps two years after the first scrolls were removed from it.

The best, most complete source of information about the initial discovery is chapter 12 (supplemented by other parts) in John C. Trever’s The Untold Story of Qumran. Trever was the first American scholar to come into contact with the scrolls, and he took it upon himself to investigate as carefully as possible the circumstances under which they were found. His conclusions are based on interviews with the Bedouin and evidence from others.¹ The following summarizes the account given by the Bedouin as related by Trever; it is supplemented in places with other early evidence.


The discovery of the first scrolls and the long process of bringing them to scholarly and public attention took place at a time of great turmoil and violence in the Middle East. Tensions between Arabs and Jews were high during the British Mandate, and they grew higher and the mayhem increased as the United Nations debated the partition of Palestine. In 1946 or 1947, toward the end of the British Mandate in Palestine, which ended with the partition of the land in May 1948, three men from the Ta‘amireh tribe of Bedouin—Khalil Musa, a younger cousin, Jum‘a Muhammad Khalil, and a still younger cousin (fifteen years of age), Muhammad Ahmed el-Hamed, nicknamed edh-Dhib (the Wolf)—were tending their flocks of sheep and goats in the region of Ain Feshkha on the northwestern side of the Dead Sea. The tribe customarily moved about in that region between the Jordan River and Bethlehem and had done so for centuries. They had even proved to be a source of archeological discoveries from time to time. Jum‘a, we are told, liked to explore caves in the hope of finding gold, and so, when the opportunity presented itself, he would check the nearby cliffs for caves. The key events happened at some point in the winter of 1946—47; Trever reports that the Bedouin think it was November or December 1946.² He describes what happened in this way:

Jum‘a, it was, who happened upon two holes in the side of a rock projection above the plateau where the flocks were grazing. The lower of the two holes was barely large enough for a cat to enter, as Jum‘a described it in several interviews; the one which was somewhat above eye level was large enough for a slender man to enter. Jum‘a threw a rock through the smaller opening and was startled by the strange sound he heard; apparently the rock shattered an earthenware jar within. Thinking there might be a cache of gold within, he summoned the two other herdsmen to show them the curious holes. In the gathering darkness of evening it was too late to attempt an entrance; the next day had to be devoted to watering their flocks at ‘Ain Feshkha, so they agreed to explore the cave two days later.³

The youngest of the three, Muhammad Ahmed el-Hamed, returned to the cave openings a few days later while his relatives slept in the early morning; there he climbed into the cave through the larger opening. Returning to Trever’s narrative:

As his eyes became accustomed to the dim light, he saw about ten tall jars lining the walls of the cave, according to his own description. Several of them had covers. Some of the jars had small handles which apparently were used in tying down the covers to seal the contents. In addition, the Bedouins claim that there was a pile of rocks which had fallen from the ceiling, and much broken pottery on the floor of the cave. All but two of the jars proved to be empty. One was filled with reddish earth; from the other one, a jar with a cover, Muhammed pulled two bundles wrapped in cloth which he described as greenish in appearance. A third, the largest, was a roll of leather without any wrapping. From his description and hand motions during our interview, as well as from other evidence, it seems quite probable that the larger scroll was the now-famed Isaiah Scroll (1QIsaa) and the two smaller ones, the Habakkuk Commentary (1QpHab) and the Manual of Discipline (1QS). Only these three manuscripts were taken by edh-Dhib from the cave that morning.

According to Trever, the fact that the older cousins were angry with edh-Dhib for entering the cave without them and perhaps hiding treasure he may have found (he did show them the three bundles) accounts for his absence from later events. At any rate, a few days later Jum‘a brought the scrolls to a Ta‘amireh site southeast of Bethlehem, where the scrolls were reportedly left for weeks in a bag hanging on a tent pole. During this time, as they were shown to others, at least some of them suffered some damage: the cover broke off the Isaiah scroll, and the Manual of Discipline⁵ was split in two.


The chronology becomes a little more certain after this. In March 1947, the two older cousins brought the manuscripts to a Bethlehem carpenter and antiquities dealer named Ibrahim ‘Ijha, who, after being advised they might have been stolen from a synagogue, returned them to Jum‘a after several weeks (Trever calculates this was April 5, 1947) and declared them devoid of archeological worth. Jum‘a next brought them to another Bethlehem antiquities dealer, Khalil Eskander Shahin (known as Kando), who was a cobbler by trade. The arrangement made was that Kando would put up a guarantee of five Jordanian pounds (a Jordanian pound was worth about $4 at the time) while George Isha’ya Shamoun, a member of the Syrian Orthodox Church whom Jum‘a had met in Bethlehem, kept the scrolls. The Bedouin were to receive two-thirds of any amount that Isha’ya and Kando would be able to gain from selling them. The fact that Isha’ya was from the Syrian Orthodox Church leads us into the next stage in the story about the scrolls.

Metropolitan Athanasius Yeshue Samuel

It was during Holy Week (April 7–13, 1947) that Isha’ya contacted St. Mark’s Syrian Orthodox Monastery in the Old City of Jerusalem in the hope of finding out what the manuscripts might be. He apparently thought the texts on them might be in the Syriac language. The monastery was so named because tradition held it to be the site where the house of Mark’s mother stood, the place where Jesus’ disciples were assembled when Peter came to them after his release from prison (Acts 12:12–17). The head of the monastery was Metropolitan (Archbishop) Athanasius Yeshue Samuel (1907–1995), who was to become a very important figure in identifying the scrolls and bringing them to the attention of scholars. The Metropolitan agreed to look at a scroll, and Isha’ya and Kando brought part of the Manual of Discipline to the monastery. After examining the piece and hearing the report about how the scrolls were found, he suspected that they might be old and indicated an interest in buying them. That sale was not to be concluded, however, for several months.

Before the sale took place Isha’ya was brought to the cave twice, once by both of the two older Bedouin and once by Khalil Musa alone. Four other scrolls were removed from the cave on the second of these visits, and one of them, apparently the one to be named the Genesis Apocryphon, was left with Kando. The other three⁶ of this more recent lot of four manuscripts Khalil Musa and Jum‘a kept. In June 1947 they sold the three to Faidi Salahi, also an antiquities dealer, for seven Jordanian pounds (about $28). He also purchased two of the jars from the cave.

The original three scrolls (the large Isaiah scroll, the Commentary on Habakkuk, and the Manual of Discipline), with the fourth one now in Kando’s possession (the Genesis Apocryphon), were sold to Metropolitan Samuel on July 19, 1947. There is a familiar story about how the two Bedouin and Isha’ya, who were coming to deliver the manuscripts, were turned away from the monastery by a monk who knew nothing of their arrangements with Samuel. The mistake was rectified, however, and Kando, on behalf of the Metropolitan, then paid the Bedouin sixteen Jordanian pounds (about S64), since he had sold the four manuscripts to the cleric for twenty-four pounds. Isha’ya, at the Metropolitan’s request, brought a priest of St. Mark’s to the cave, thus verifying the story about the discovery told by the Bedouin.

While Mar⁷ Samuel suspected the scrolls were very old, several individuals to whom he showed them (none of whom was an expert in such matters) doubted their antiquity. In late July Father J. van der Ploeg, an Old Testament scholar at the University of Nijmegen (the Netherlands) who was staying in Jerusalem at the École Biblique, was shown the scrolls, and was the first to recognize that one of them was a copy of Isaiah. Yet he was not at all convinced of the scroll’s antiquity and wanted to see the jar in which it was found. No one ever showed it to him and thus he had no convincing reason to accept the cleric’s claim that the scrolls were two thousand years old.

Eleazar Sukenik

Mar Samuel continued to seek the advice of others about the age of the scrolls and even brought them with him on a trip to Lebanon and Syria. Despite his efforts, he had no success in confirming his hunch about the parchments. As his quest continued with regard to the four scrolls in his possession, the fate of the other three—the ones purchased by Faidi Salahi—soon took an interesting twist. An Armenian antiquities dealer in Jerusalem named Nasri Ohan contacted Eleazar Lipa Sukenik (1889–1953), professor of archeology at the Hebrew University of Jerusalem. They met on November 25, 1947,⁸ in Zone B of partitioned Jerusalem (a neutral place), at the Jaffa Gate.

There, through the barbed-wire barricade, the eminent archeologist saw a ragged fragment of leather inscribed in strange Hebrew characters. The dealer told him of its discovery by Bedouins who were seeking to sell many such pieces to their mutual friend, Faidi Salahi…. When Sukenik noted a resemblance between the script on the fragment and that which he had often seen scratched on first-century ossuaries, his initial skepticism soon gave way to excited curiosity. He therefore offered to buy the fragments for the Hebrew University and urged the Armenian dealer to get more samples of them from the Bethlehem dealer.

In his diary entry for November 25, 1947, Sukenik wrote: "To-day I met X [antiquity dealer]. A Hebrew book has been discovered in a jar. He showed me a fragment written on parchment. Genizah?!"¹⁰ Later that week the dealer, who mentioned the Bedouin story about their discovery in a cave near the Dead Sea, showed Sukenik more fragments at his shop. This made Sukenik resolve to go on a dangerous trip to Bethlehem to see Faidi Salahi, with whom he had dealt in antiquities before. On November 29, 1947, the dealer and Sukenik took the bus to Bethlehem. Salahi told the story of the discovery and showed them his two jars and the scrolls and fragments in his possession. At Sukenik’s request, Salahi allowed him to take two scrolls to Jerusalem so that he could make a decision whether to purchase them. He promised to decide within two days.

In a well-known and striking coincidence, as Sukenik was back in Jerusalem taking his first look at the scrolls (the Thanksgiving Hymns and the War Scroll, also called the War Rule),¹¹ he heard over the radio the news that the UN General Assembly, meeting at Lake Success on Long Island, had voted to partition Palestine and thus to form a Jewish and an Arab state. In a diary entry for December 1, 1947, Sukenik wrote: I read a little more in the ‘parchments.’ I’m afraid of going too far in thinking about them. It may be that this is one of the greatest finds ever made in Palestine, a find we never so much as hoped for.¹² When in December Sukenik mentioned the scrolls to a librarian at the university—who happened to have been one of the persons to whom Mar Samuel had earlier shown his scrolls—he informed Sukenik about the ones the Syrians had in their hands. So, by December 1947, Sukenik was aware of all the scrolls found, although the nature of the ones held by the Metropolitan was not clear to him.

At the request of Metropolitan Samuel, Anton Kiraz, a member of the Syrian Orthodox Church and a prosperous businessman, contacted Sukenik about the scrolls held at St. Mark’s.¹³ A meeting between Kiraz and Sukenik took place on February 4, 1948, at the YMCA. When the archeologist saw the script of the three texts shown to him, he recognized similarities with the ones he had bought from Salahi. He offered to buy the scrolls and asked that he be allowed to show them to the president of the university, Judah L. Magnes, and other interested individuals. He was permitted to borrow the three scrolls (apparently against Mar Samuel’s wishes), and copied several chapters of the larger Isaiah scroll while he had it in his possession. At a meeting on February 6 Sukenik offered Kiraz a fairly large amount of money for the scrolls—500 Jordanian pounds and another 500 if Kiraz could convince the Metropolitan to sell. The Jewish Agency had promised to provide the money needed for the purchase. The sums mentioned tipped off Kiraz and the Metropolitan that they had valuable property, and they began to ponder how much they should ask for them.


Rather than meeting again with Sukenik, Kiraz decided to seek expert opinion at the American School of Oriental Research (ASOR) in Jerusalem. Sukenik was forced to wait (although he and President Magnes tried by telephone to convince the Syrians to sell) while Mar Samuel and Kiraz worked out what they would do with the manuscripts. As Sukenik tells it, Towards the end of February, I received a letter from him [Kiraz] saying that his co-religionists had decided to postpone selling the manuscripts until relations with the outside world were restored and they could ascertain their proper value. He assured me, however, that as soon as this was done the Hebrew University would have the option of first refusal of the manuscripts.¹⁴ As a matter of fact, on February 18, 1948, Father Butrus Sowmy of St. Mark’s had placed a telephone call to ASOR. The person who took the call was John Trever, one of only two scholars present there at the time. It happened that the director of the school, Millar Burrows, of Yale University, was on a trip to Baghdad and had appointed Trever acting director in his absence. Also at the school was William Brownlee, who, like Trever, was a recent Ph.D. and recipient of an annual ASOR fellowship. Ironically, all three had been at the Dead Sea near where the cave was on October 25, 1947, but their purpose then was pleasure and they had no idea they were so close to a place that would soon change their lives. Trever reports that the priest said over the phone that he was the librarian at the monastery and had been organizing their collection of rare books to prepare a catalogue of them. Among the books he had found some scrolls in ancient Hebrew, which had been in the Monastery for about forty years, but he could find no information about them. He was inquiring, therefore, if our School could supply him with some data for the catalogue.¹⁵ Trever asked him to bring the manuscripts to the school, and Sowmy agreed that he would do so the next day. Trever assumed the manuscripts were recent ones and did not think much about them.

Father Sowmy brought the four manuscripts to the school on February 19, 1948, and showed them to Trever, who happened to have a set of slides illustrating the history of the biblical text. He compared the script of one of Father Sowmy’s manuscripts with the writing on several texts shown on the slides and found similarities between the manuscript letters and those on the Nash Papyrus, which dated to the second century BCE. He copied out some lines of one of the manuscripts, but told his visitors that it would take some time to do the careful analysis required to date the script. Trever tells the story that, as he examined the scrolls, Father Sowmy’s brother, Ibrahim, who was a customs official at the Allenby Bridge and who had accompanied his brother to the American school, related some of his thoughts:

Ibrahim remarked that while working at the Allenby Bridge he had studied about the history of Jericho and the Dead Sea area. From his studies he had learned about the Essenes who lived in that region during the time of Jesus. As a result he had become very interested in the Essenes. He suggested to the Syrians at the Monastery that these documents might have belonged to that ancient sect of Jews and been deposited by them in the cave during a period of persecution, perhaps when the Romans attacked Jerusalem in A.D. 70. Since the scrolls had been wrapped like mummies originally, he added, they must be very ancient, for mummification had long since become a lost art.¹⁶

It is intriguing that Ibrahim had come to the conclusion, before knowing what the scrolls were, that they were connected with Essenes and predated the destruction of Jerusalem—views that were to become a near consensus among scholars. Trever, after the Syrians left, was able to identify the passage he had copied as coming from Isaiah. He informed Brownlee about the manuscripts and was understandably eager to see them again. Yet the fact that the parchments were now back in the Old City made access to them difficult under the trying circumstances for travel in Jerusalem at that time.

With considerable difficulty Trever was able to visit the monastery and meet with Father Sowmy and the Metropolitan on February 20, 1948. He told them that he was willing to photograph the manuscripts so that scholars could perform the necessary studies preparatory to determining a date for them. After some debate, they agreed to bring the scrolls to the school the next day. Trever was also allowed to examine the manuscript of Isaiah again. He was further convinced of its authenticity by the presence of scribal corrections in different hands and by repairs to the manuscript itself—procedures that he believed no forger would apply to a manuscript.

It is fortunate that Trever, one of the first scholars to see the scrolls, was also a photographer; the pictures he shot under difficult conditions and with whatever materials were available in war-torn Jerusalem have left the field forever in his debt. Metropolitan Samuel and Father Sowmy brought the manuscripts to the school the next day, where Trever had all the necessary equipment in place in the basement. He was concerned about the work because electricity could be cut off at any time in those days. The procedure took most of the day (February 21, 1948), but Trever and Brownlee, with Sowmy’s assistance, succeeded in photographing the entire scroll of Isaiah and the Commentary on Habakkuk. At the end of the session and just before the Syrians had to leave, Trever says that he was determined to take a few color shots. The special camera and plates had been carefully prepared for the purpose that morning, so the shift could be made quickly. Then it was that I made two exposures of Columns 32 and 33, with the rest of the scroll rolled on either side—a picture which has been published probably more often than any other one related to the scrolls.¹⁷ The Syrians agreed to leave the unphotographed scrolls at the school so that they, too, could be repaired and photographed. Trever later photographed what had appeared to be two manuscripts, but proved to be two parts of the same one (the Manual of Discipline [Rule of the Community]). Trever and Brownlee returned the manuscripts on February 24, when Trever urged the Syrians to move the scrolls to a safer place and to have experts in America attempt to open the one that could not be unrolled (the Genesis Apocryphon).

On February 25, 1948, Trever wrote to William Foxwell Albright, a scholar at Johns Hopkins University and the leading paleographer in the world, to inform him about the manuscripts and to say that, if Albright’s dating of the Nash Papyrus to the second century BCE was accurate, the Isaiah scroll, whose script was similar to that of the papyrus, was the oldest biblical manuscript yet found. Meanwhile, Trever continued to work on his photographs as he and Brownlee studied the texts. Brownlee was the first to identify one of them as a commentary on Habakkuk, and was later to publish several important studies of the manuscript. When the director of the school, Millar Burrows, returned, the three studied the manuscript photographs intently. It was not until March 5 that the Syrians divulged to Trever that the manuscripts had not been kept in their library for forty years as first claimed; they admitted they had purchased them the previous year from Bedouin living near Bethlehem and that one of their monks had actually visited the cave where the scrolls had been found. They also indicated their desire to take Trever to the cave.

The complications involved in every move can hardly be overstated. Not only was there the constant danger and difficulty of travel from one part of Jerusalem to another, but the Syrians did not want to work with the Jordanian Department of Antiquities, although the American School was obligated to do so for any archeological work. Trever had already mentioned the scrolls to the director of antiquities, R. W. Hamilton, who encouraged him to visit the cave with the Syrians. They, however, now declined to guide him there out of concern for safety. The Metropolitan also informed Trever that he would soon be leaving Jerusalem to visit Syrian communities in the United States.

On March 15 Trever was cheered by the arrival of a letter from Albright which included the following words:

My heartiest congratulations on the greatest MS discovery of modern times! There is no doubt whatever in my mind that the script is more archaic than that of the Nash Papyrus, standing very close to that of the third-century Egyptian papyri and ostraca in Aramaic. Of course, in the present state of our definite knowledge about Hebrew paleography it would be safe only to date it in the Maccabean period, i.e., not later than the accession of Herod the Great. I should prefer a date around 100 B.C.¹⁸

Albright added that he doubted the scroll would supply very significant corrections to the traditional Hebrew text of Isaiah, but thought it would revolutionize our conception of the development of Hebrew orthography. And who knows what treasures may be concealed in the remaining rolls! Albright’s dating of the Isaiah scroll has withstood the test of time, his assessment of the text-critical value of the Isaiah scroll has largely been confirmed, and his hint about other treasures has proved to be prophetic.

After Trever tried unsuccessfully to find a route to the area of the cave that would avoid danger zones, the Americans decided that the time had come to let the Syrians know how important the manuscripts were. On March 17, 1948, Trever and Burrows prepared a statement meant to be a press release, and the next day they showed it to Metropolitan Samuel, who was pleased with it. The statement was then sent for release to the ASOR office in New Haven, Connecticut, although it was not issued until April 11. It was only after the press release was written that the Metropolitan told Trever about the interest of some Jews in the manuscripts, including President Magnes of the Hebrew University. Trever says the Syrians had alluded to this on March 5, when he assumed that Sukenik was one of the individuals involved. On this latter occasion Mar Samuel disclosed that Sukenik had seen the scrolls and wanted to buy them, while Trever informed him that he had let the director of antiquities know about the scrolls. But on March 25 the Metropolitan, after giving Trever another fragment of the Habakkuk Commentary that he happened to find in a book he had opened that morning (!), informed Trever that Father Sowmy had left earlier in the day for Lebanon and had taken the four scrolls with him. A controversy was later to erupt about this, because Trever wrote soon afterward about his happiness that the scrolls had been removed from the country—an act that was illegal. As he writes in his book: It was a great relief to know that at last the scrolls were out of strife-ridden Jerusalem. By what route or means of transportation Sowmy had departed, I was not informed. That the manuscripts would be placed in a bank vault in Beirut was all the specific information revealed to me. The fact that removing antiquities from the country without an export license was technically illegal was foreign to my thoughts. I rejoiced to know that the scrolls were safe.¹⁹ Soon after this the three scholars of the American School had to leave the country because of the mounting violence. Before departing, Trever and the Syrians agreed on a number of points that would go into a contract giving ASOR the right to publish the scrolls of which the Metropolitan claimed ownership. Through most of February and all of March, of course, Sukenik was left waiting for more word about these scrolls.

The office of ASOR issued the press release on April 11, and it appeared in print on April 12. The Times of London for that date carried the following announcement:

Yale University announced yesterday the discovery in Palestine of the earliest known manuscript of the Book of Isaiah. It was found in the Syrian monastery of St. Mark in Jerusalem, where it had been preserved in a scroll of parchment dating to about the first century BC. Recently it was identified by scholars of the American School of Oriental Research at Jerusalem.

There were also examined at the school three other ancient Hebrew scrolls. One was part of a commentary on the Book of Habakkuk; another seemed to be a manual of discipline of some comparatively little-known sect or monastic order, possibly the Essenes. The third scroll has not been identified.

The release says much about the four texts and already uses the name a manual of discipline, which Burrows (reminded of a Methodist discipline) had given to one of the scrolls. It is also interesting that already at this time a connection with Essenes is mentioned and that the American scholars, all of whom were Protestants, used the term monastic order for the group responsible for the texts. Yet what is most surprising about the statement is how the impression is left that the Isaiah scroll was discovered at St. Mark’s. Although by the time the release was written the Syrians had told the Americans about the cave, the press release fails to mention it. Burrows wrote later about the release:

Unfortunately a mistake had somehow been introduced into the version given to the press. I had written, The scrolls were acquired by the Syrian Orthodox Monastery of St. Mark. As released to the press in America the statement said that the scrolls had been preserved for many centuries in the library of the Syrian Orthodox Monastery of St. Mark in Jerusalem.²⁰ Who inserted this I do not know. Professor Sukenik, on reading the published account, issued a statement to set the matter right, pointing out that the scrolls had been found in a cave near the Dead Sea within the previous year. From this statement, which I read in the Rome Daily American of April 28, 1948, when our ship stopped at Genoa, I first learned that the discovery included manuscripts other than those bought by Archbishop Samuel.²¹

With Sukenik’s press release announcing the existence of the three scrolls he had purchased, it became public knowledge that seven manuscripts from the same cave were involved.

By this time apparently other texts had also turned up. In early September 1948, Mar Samuel showed the new director of the American School, Ovid Sellers of McCormick Theological Seminary in Chicago, some additional scroll fragments he had acquired. After he was appointed Apostolic Delegate to North America, the cleric brought the four manuscripts and these new pieces with him to the United States; he showed the new fragments to Trever in early February 1949. They had been removed from the cave by one of the men of St. Mark’s whom Mar Samuel had sent there in the fall of 1948. Included were fragments from two copies of the book of Daniel. We will meet the Metropolitan again later in our story.

Locating and Excavating the Cave

By the end of 1948, nearly two years after the initial discovery, no scholar had yet located the manuscript cave. This is understandable when one remembers the dangers of travel in the area while the American trio were still in Jerusalem (they left in April). The British Mandate in Palestine ended on May 15, 1948, and war broke out immediately. Peace was not restored until November 1948, and in January 1949 restrictions on travel were removed so that it became possible to visit the area of the cave. Sellers tried to get the Syrians to keep their promise to help in reaching the cave, but Father Bulos, who was then in charge of St. Mark’s, demanded more money than Sellers could pay for the service. At this time Joseph Saad of the Palestine Archaeological Museum was also involved in the delicate efforts to learn about the location of the cave.

The person who was in large part responsible for rediscovery of the cave was a Belgian observer serving on the United Nations staff, Captain Philippe Lippens, who was staying in Jerusalem and became interested in finding the cave. He went around to the various institutions that had had something to do with the scrolls and gathered what information he could, from people and publications, about the location of the cave. Trever reports:

On January 24, 1949, he succeeded in obtaining an interview with Major General Lash, the British Commander of the 3rd Brigade of the Arab Legion at Ramallah. General Lash called Brigadier Ashton, his archeological advisor, who in turn contacted G. L. Harding, Chief Inspector of Antiquities, in Amman, Jordan [the area in question was now in Jordanian territory]. Harding confirmed the importance of the cave project. Thus, General Lash dispatched Brigadier Ashton with two Bedouins and Captain Akkash el-Zebn to search the area mentioned in my article.²²

Captain Akkash el-Zebn was the one who actually spotted the cave on January 28, 1949, only four days after Lippens had spoken with General Lash (see Figure 1.1). He saw that the earth in front of a cave was disturbed and thought it might be the result of excavating work. This proved to be correct, and Harding was then summoned. Despite some initial skepticism, he soon confirmed that the cave was the one in which the manuscripts had been found. What evidence suggested that this was the scrolls cave, when there were many other caves in the area? Pieces of the same sorts of scroll jars as those sold to Sukenik were found, as were fragments that had broken away from the scrolls we have been describing. An example is the War Scroll, one of Sukenik’s three texts; several pieces of it were spotted in the cave by the excavators.²³

Figure 1.1 Give 1 at Qumran

Muhammad ed-Dhib crawled through the upper opening to find the first scrolls. The larger opening was made later.

Photograph courtesy of Catherine Murphy

From February 15 to March 5, 1949, a collaborative excavation of the cave was conducted under the auspices of the Jordan Department of Antiquities, the École Biblique, and the Palestine Archaeological Museum. The leaders were Harding and Roland de Vaux, the director of the École Biblique. Something of the conditions under which they worked emerges from the thanks Harding later recorded to the Arab Legion for their always willing co-operation and assistance: it is entirely due to the wonderful security which they maintain that archaeological work is possible even in the most remote parts of the country.²⁴

The cave is some 8 meters long, 4 meters high, and its width varies from less than 1 meter to about 2 meters. The Bedouin and the Syrians had removed the complete or largely intact manuscripts and the bigger pieces from the cave, but the official excavators found about 600 fragments as well as numerous scraps of cloth, fragments of wood, olive- and date-stones, palm fibre, leather phylactery cases, and a mass of broken pottery.²⁵ It turns out that the visitors to the cave who preceded the archeologists had enlarged the lower entrance. It is worthwhile to quote Harding’s brief summary of the work of excavation and the finds:

The dump of the illegal excavations was first examined and produced large quantities of sherds and cloth and a few pieces of inscribed leather, including the first piece we had seen in the Phoenician [= paleo-Hebrew] script. The filling of the cave consisted of very fine powdery grey dust mixed with stones fallen from the sides and roof; there was about 50 cm. depth of this type of fill before undisturbed soil was reached. In view of the earlier clearance no stratification could be observed, but several large clumps of coagulated animal droppings made it clear that the cave had been used as a shelter by small wild animals for a considerable period of time.

The only tools it was possible to use in the clearance of the cave were penknives, brushes, tweezers, and fingers, for the fragments are brittle and easily damaged, and sieving was not possible because of the presence of the stones in the fill. Several hundred fragments of inscribed leather and a few fragments of papyrus were recovered, varying in size from pieces bearing one letter, or even half a letter, to a piece containing several lines of text in a column. After the two intact jars acquired by the Hebrew University were removed the remainder were apparently broken up, for we found nothing but sherds. Very few other objects were found…apart from the linen; one scroll, or part of a scroll, was found still in its linen wrapper, stuck together to the neck of a jar…. Having been exposed to dampness for some time it was corroded to a solid black mass, and it was impossible to separate even a small portion of it.

Inscribed fragments were mounted between glass each day as they were found, and photographed on the spot for safe record. Infra-red photographs taken in the studio of the Palestine Archaeological Museum later have revealed texts on pieces which to the naked eye present merely a blank black surface.²⁶

His reference to photographing the finds is especially important; photos of the scrolls and fragments have not only preserved a record of what was found but have often proved to be the best way to read the texts they bear. Harding also mentions finding three phylactery cases and a wooden comb.

De Vaux reported on the large amount of pottery (twelve baskets full were taken from the cave), which included the remains of many (at least fifty) jars and covers, some bowls, a pot, a pitcher, and four lamps. In his initial publications on the subject, dating from 1949, de Vaux insisted that almost all of the pottery was from the second century BCE, but later, on the basis of more information, he dated it to the first century CE.²⁷ In his first report he also bemoaned the disaster left behind by those who had visited the cave after the Bedouin first entered it.²⁸ According to Mrs. G. M. Crowfoot, who wrote up the results of tests on the linens, they were cleaned of thick dark brown dust mixed with rat and mouse droppings and subjected to technical analysis.²⁹ She estimated that there were pieces from forty, perhaps well over fifty, cloths and divided them into three groups: those with decoration of blue lines, plain cloths (some having fringes), and jar covers.³⁰ Their uses seemed to be limited to two: as scroll wrappers and as jar covers. Although admitting the difficulty in dating the linens and the lack of parallels to some features in them, she concluded that the dating suggested by a carbon-14 test on a linen piece from the cave (more on this later) and by coins found at Khirbet Qumran (near the end of the first century CE) was consistent with all the evidence pertinent to the linens.³¹

With hindsight, it is intriguing to read a footnote de Vaux attached to his second report about the cave. He reported that the site of ancient habitation nearest to the cave was Khirbet [the ruin of] Qumran, about one kilometer to the south: We took the opportunity during our stay at the cave to examine the site anew. We will soon publish the results of this survey; it suffices to say here that no archeological clue places this human installation in relation with the cave where the manuscripts were hidden.³² The statement is correct for that time: there was no archeological indication then connecting the cave and the site, after he and Harding had made only a surface examination and excavated just two tombs.³³ De Vaux was soon to change his mind when he excavated the site itself (see Chapter 3).

Once the cave had been found and it was clear that the Bedouin and Syrians had taken most of the written pieces out, it became important to learn whether any other texts they might have removed were now in other hands. Joseph Saad, under instructions from and with the support of Harding, went to considerable lengths to learn the identity of the Bethlehem antiquities dealer who had sold the scrolls. No informed person had been willing to divulge this information. Dealing in antiquities, which various individuals mentioned in this chapter had done, was illegal, but compromises at times seem unavoidable to ensure that valuable antiquities are properly preserved and so that they can be acquired by the authorities if necessary. Saad became acquainted with Kando and worked out arrangements to purchase for 1,000 Jordanian pounds the additional manuscript fragments he had obtained.

Subsequent Fate of the Cave 1 Manuscripts

Before turning to subsequent discoveries, we should trace what happened to these famous manuscripts, the first of the Dead Sea Scrolls. Publication proceeded rapidly. Sukenik issued two Hebrew fascicles of a work he entitled Hidden Scrolls from the Genizah Found in the Judean Desert.³⁴ The first of these appeared already in 1948. It contained an introduction to the scrolls; parts of the War Scroll, the Thanksgiving Hymns, and the fragmentary Isaiah scroll; and several photographic plates of the manuscripts. The second (1949), which appeared after the cave had been found that year, offered more of the same, but also some treatment of the Rule of the Community, a copy of Leviticus, the longer Isaiah scroll, and the Commentary on Habakkuk, with a number of photographic plates. Sukenik died in 1953, but the Hebrew University appointed a committee to publish the material he had left behind. The posthumous volume completed the publication of his three texts, with more photographs, the introductions for the two earlier fascicles, and excerpts from Sukenik’s diary.³⁵

The American scholars, too, published the texts they had photographed with admirable promptness. The first publication in 1950 presented an introduction followed by photographs of the entire larger Isaiah scroll and the Commentary on Habakkuk with transcriptions of the text on the facing page.³⁶ The Manual of Discipline (the Rule of the Community) appeared the next year, again with photographic plates and facing transcriptions.³⁷

Metropolitan Samuel, who had come to the United States in 1949, attempted to sell the manuscripts in his possession. The story about this is complicated, but his scrolls were displayed several times (including at the Library of Congress in October 1949). No buyer stepped forth, perhaps dissuaded by rumors about a high asking price or by continuing questions about who was the legal owner of these antiquities.³⁸

To make a long story short, Mar Samuel placed an advertisement in the Wall Street Journal of June 1, 1954. It read: ‘The Four Dead Sea Scrolls’ Biblical Manuscripts dating back to at least 200 BC are for sale. This would be an ideal gift to an educational or religious institution by an individual or group. Box F 206, The Wall Street Journal (p. 14). The ad, which ran for several days, was brought to the attention of Yigael Yadin, Sukenik’s son, who was in the United States at the time. Working through intermediaries in order to keep his interest a secret, he arranged to have the authenticity of the scrolls verified and then purchased (July 1, 1954). The individual who made the purchase possible—the final price was £250,000—was the philanthropist D. S. Gottesman. Each of the four scrolls was flown in a separate plane to Israel, where, at a press conference on February 13, 1955, the prime minister of Israel announced what had happened.

This meant that the state of Israel now possessed all seven of the first scrolls discovered. The state decided at that time to set up the Shrine of the Book Foundation, a project that Gottesman agreed to fund as well. Eventually the Shrine of the Book was built at the Israel Museum in Jerusalem, with the inauguration taking place on April 20, 1965. There the seven manuscripts are housed, along with some other texts owned by Israel.³⁹

The Other Caves

The scrolls cave that engendered so much publicity and excitement turned out not to be the only one containing written remains. In February 1952, Bedouin explorers found another cave, this time containing only fragments of manuscripts and no complete scrolls. The discovery occurred while Harding, de Vaux, and others were excavating caves farther south in the Wadi Murabba‘at where material, including documentary texts, dating from the second Jewish revolt against Rome (132–35 CE) had been located by Bedouin in October 1951. The second scrolls cave is just a short distance south of the first, also in the cliffs on the northwest shore of the Dead Sea. In this case, Kando soon offered for sale the fragmentary manuscripts taken from the cave; with the agreement of the Jordanian Department of Antiquities, they were purchased by the Palestine Archaeological Museum and the École Biblique.

After learning about the discovery of the cave, Harding called together William Reed, director of ASOR, Father Dominique Barthélemy of the École Biblique, and Joseph Saad, and they quickly located the cave. An expedition was led by Reed and de Vaux, who were assisted by three others from the École Biblique, three Arab leaders, and twenty-four Bedouin. The group, divided into seven teams, explored the cave and the surrounding region from March 10 to March 29, 1952. De Vaux wrote that the purpose of the caves expedition was not only to verify that the fragments came from this cave, but also and especially to determine the area inhabited by the group who had left the manuscripts. He commented on how thoroughly the Bedouin had cleared the cave of its contents: of the written material, they had left behind only two small fragments, which the archeologists found and studied.⁴⁰ It is noteworthy that the debris left behind by the Bedouin also contained fragments of cylindrical jars, as the first cave did.

This cave expedition surveyed all the caves in an 8-kilometer stretch from Hadjar el-Asba in the north to a kilometer south of Ain Feshkha. Khirbet Qumran lies at approximately the midpoint in this stretch of land. De Vaux wrote about the work: An exploration was made of the holes, caves, and crevices with which the cliffs are everywhere honeycombed. Of the soundings taken 230 proved barren, but 40 of these cavities contained pottery and other objects. These remains range in date from the Chalcolithic to the Arab period, but 26 of the sites explored yielded pottery which was identical with that of the first cave of Khirbet Qumran.⁴¹ Most of the caves with objects in them were to the north of or adjacent to Khirbet Qumran; only a few were farther to the south. Also, two partially paved roads were detected, one connecting Qumran with the west and another leading south from it to Ain Feshkha. De Vaux admitted that the survey was not exhaustive. The heat became oppressive, the workers fell ill or quit, and so the project came to an end.⁴² Its nonexhaustive character soon became evident when other text-bearing caves were found in the area.

In the course of the caves expedition, on March 14, the archeologists did find a third cave with inscribed fragments. This was the first time that an official group was able to spot such a cave before the Bedouin did. Cave 3 is located about a half kilometer to the north of Cave 1 and contained bits and pieces of what their editor Maurice Baillet later identified as fourteen manuscripts; the fifteenth text taken from Cave 3 is the famous Copper Scroll, a list of treasure sites inscribed on copper. Again, many cylindrical jars were found in the cave.⁴³

In August 1952, Bedouin explorers, who were obviously carrying out their own major survey, made a most significant discovery. In July and August they had already found the sites known as Khirbet Mird and Nahal Hever, where important manuscripts had survived. Then also in August they came upon what is now known as Qumran Cave 4 (see Figure 1.2), the cave with the largest number of written remains in the area. De Vaux was to write later that, in conducting the cave survey in March 1952, we restricted our research to the rock cliffs and did not examine the marl terrace stretching in front of them. The reason was that the nature of the terrain is such as to exclude in this marl terrace the presence of any natural caves suitable for human use. All that we noticed were cavities eroded by water which were archaeologically barren. In this we erred.⁴⁴

It turns out that, according to the story they told,⁴⁵ the Bedouin were alerted to the presence of a cave near Khirbet Qumran by an older member of their tribe. One night, as some of the Ta‘amireh were discussing their discoveries in the vicinity of the cave, he remembered that when he was young he had chased a partridge in the area of Khirbet Qumran. The partridge went into a hole that turned out to be the opening of a cave, which the Bedouin entered and where he found pottery and other objects. With the information supplied by the older man, younger Bedouin soon found the cave and the mass of fragments preserved